

指导教师：杨鹏程

中小学一级教师
太原市“十佳百优”班主任

两代人的乡愁

FC2305班 王思冉

记忆中，爸爸总爱在饭桌上教导我和弟弟，话题是他老生常谈的“故乡忆旧”，大有忆苦思甜的意味。

40年前，爸爸出生在沟壑遍布、干旱贫瘠的吕梁山区。他记忆中的老家，像一帧一帧泛黄的旧照片：破旧的自行车、土崖上挖出的窑洞、时常停电、昏黄的电灯泡……

爸爸说，小时候他常跟着爷爷奶奶下地，放学后书包一撂，就挎上柳条编的篮子去田埂上割草，兔子、猪、山羊，都是他的“兵”。

我问：“为啥要养那么多牲畜？”“不养就没有零花钱呀。”敢情爸爸小时候，家里经济这么拮据呀！

“何止小孩子没钱花，家里也没钱。在村里穷怕了，一门心思想逃离农村……”爸爸一边说，一边陷入了沉思。

爸爸的乡愁，无他，就是真的愁！愁吃饭，愁穿衣，愁生计。

2009年，我出生在省城太原。逢年过节回老家，这里早已今非昔比：敞亮、整洁的街道，水泥浇筑的房屋，贴着瓷砖的院落，家家户户门口停着小轿车……

当然，更吸引我的是乡野风光和随处可见的牛羊。原来光秃秃的山上，“退耕还林”后种上了松柏和槐杨。傍晚时分，晚风浩荡，树叶喧哗，像一段久远的梦。

乡村的清晨是从鸟鸣和鸡叫开始的。跟着爷爷赶着羊儿，走向露水晶莹的青草深处，吸一口清新的空气，好不惬意。院里拔个萝卜和小葱，鸡窝里摸两个鸡蛋，配上金黄的小米粥，一顿绿色无公害的早餐就齐备了。

我喜欢逛乡间集市。挂着泥土的瓜菜、带着霜的果子、红艳艳的辣椒、小吃摊上的乡间美味，到处涌动着幸福的味道。

红日衔西山，虫鸣拉开夜晚的序幕。吃过晚饭的老家人排排坐聊闲天，女人们跳广场舞。村里还安装了公共 WiFi 供大家上网。

没有焦虑，没有匆忙，这就是我向往的生活。从这一刻开始，我的乡愁也一丝一缕萦绕心间。与爸爸的“愁”不同，我的乡愁是小小村落，袅袅炊烟，是半亩花田诗酒茶。

两代人的乡愁，祖国强盛的缩影，乡村振兴的见证！

我的祖国 我的家

太原市外国语学校初二年级好作文选登



迪拜流行中国风

FC2304班 赵冠男

小时候，翻家里的老照片，看到了妈妈上学时和外国游客的合照，时髦靓丽。妈妈说：“娃，好好学习，将来出国见世面去……”

这不，一眨眼，我成了一名初中生。暑假里，妈妈终于要带我出国了，目的地就是中东旅游热点——迪拜。

经过8小时的长途飞行，飞机在迪拜的机场降落了。哇！到处都有中文标识，这让我很是惊奇。导游姐姐说，去年到迪拜旅游的中国游客多达62万人，中国到世界各地旅游的人越来越多了！

入住酒店后，顺手拿起一瓶水，嗯？“made in china！”妈妈笑着说：“在这个缺水的国度，能喝到咱中国的水，肠胃都不用换水土！”晚餐时间，发现酒店的大厨居然有一位中国小伙子。在陌生的国度听到熟悉的中国话，心里莫名地亲切。

第二天吃过早饭，我们去游览世界最高塔——哈利法塔。导游姐姐介绍，哈利法塔高828米，有162层，造价15亿美元。其中，土建和幕墙都是我们中国的公司承建的。

歌迷之城太原

FC2304班 岳一萌

我有一个追星的妈妈，她喜欢周杰伦。也许是遗传，也许是从小的耳濡目染，我很庆幸，在这方面，我们母女还比较能聊得来，她也会纵容我追星的狂热。

爸爸说：“怀你的时候，演唱会就是你的胎教音乐。歌声一起，你就在肚子里手舞足蹈！”妈妈听着，在一旁笑着。倒也不假，我从小就跟着我这个潮妈，转场一般，辗转在北上广深等大城市里听演唱会。

魔都上海，老牌场馆当然是上海体育场，歌迷戏称“八万人”。这里是一线巨星的云集地，周杰伦、张学友、谭咏麟都来过。

首都北京，场馆太多了，鸟巢、五棵松、国家大剧院等。据说，鸟巢的音响做了三层装置，每个位置的观众都能清晰地听到麦克风里真切的人声，呼吸感满满。

其他的城市如长沙、重庆等，我都去过。坐飞机、高铁，一路鞍马劳顿，总盼望着，家门口也能随时看演唱会，和一线城市同步享受视听盛宴。

“歌迷之城，太原宠你”。近两年，我们

重游庞泉沟

FC2305班 李欣悦

今年夏天，随父母重游庞泉沟。完善的食宿设施，宏大的水上乐园，宽阔的柏油路，刷新了我对庞泉沟的陈旧认识。

第一次去庞泉沟是10年前，我还是一个懵懂小孩。入眼是低矮的小瓦房、坑洼的石子路，路旁大片的庄稼地。

当然，自然风光还是美的。跟着大人徒步旅行一天后，领队带我们回到了住宿点。夜空很美，繁星闪烁，住宿条件却不敢恭维。

老板娘热情地招呼大家吃晚饭。环顾四周，屋顶是裸露的松木椽，一张圆桌，几把塑料凳子，菜上齐了，果然是“忆苦思甜”饭。吃不惯，更住不惯。土炕上几条薄被子就是寝具，那一夜好漫长啊。

今年的重游，是被短视频

我心想，我的大中国，基建好厉害。

导游姐姐说，近几年，每逢国庆、春节等中国节日期间，哈利法塔会上演独属于中国的灯光秀，五星红旗、中国结、春节生肖吉祥物等悉数可见。听了这话，旅行团的每个人脸上都洋溢起自豪的神情。

之后的行程，我们处处都能感受到祖国的伟大。很多迪拜的商场、酒店和餐厅都有中文标识，丝毫不用担心语言障碍。国内的支付宝、微信支付和银联卡也都可以在迪拜广泛使用，甚至坐地铁、打出租车都可直接使用支付宝。

旅行即将结束时，我们打算买一点当地的特色旅游纪念品带回国，可是转了好多地方才发现，很多日用品、化妆品，就连波斯地毯都是“made in PRC”，PRC就是中华人民共和国！

网络上有个问题：“你是什么时候，觉得祖国强大了？”

我想说，身在异国他乡，目光所及皆是华夏之风，这便是祖国的强大！

的大太原像是突然开了挂，开始接连不断地举办一场又一场的演唱会。据说，市政府还将“办好演唱会，打造歌迷之城”写进了政府工作报告。

8月4日晚上，我和妈妈一起在“红灯笼”看了五月天的演唱会。

“那一年天空很高风很清澈，从头到脚都快乐。”当无人机将歌词映上夜空的时候，绚烂夺目的烟花也在空中绽放开来。那一刻，我瞥见妈妈的眼眶里涌出了热泪。

那是激动的泪水，更是对太原这座城市爱的回应。开演唱会，太原拿出了全部的热情和满满的诚意：免费公共交通、免费参观景点、赠送山西特色的伴手礼……

我所在的几个歌迷群，大家不约而同地发出感慨：“这不是我地理书里刻板的太原，除了醋、煤、山药蛋，太原还有美丽的汾河、晋祠，有热情好客的人们……”

亲爱的歌迷朋友们，欢迎大家来太原看演唱会、吃打卤面、喝羊汤、嗦沾串儿，再一起去晋祠，邂逅千年的唐风晋韵，岂不美哉！

吸引而来的。巨型的水上旋转大喇叭、激情漂流、五星级民宿、乡村美食、露营烧烤……这些字眼，成了庞泉沟的新标签。

宽敞平坦的柏油路，将庞泉沟沿途的村庄像串珍珠一般连缀在一起。新农村建设推出了一村一品，每个村庄都有自己的特色。有的村里遍布着蔬菜大棚；有的村办起了大型酒厂；我去的中庄村则与时俱进，建立了一个规模超大的水上乐园。

再看村容村貌，简直是翻天覆地的变化，原先的平房瓦房，被三四层的别墅取代。新建的农家小院，修着复古的门楼、猫头滴水、翘角飞檐，传统又现代。

入夜，沿路的太阳能路灯把马路照得灯火通明。夜幕下的庞泉沟，一户一户的农家乐，传出了欢乐的歌声。围着篝火跳舞的人们，笑得像花儿一样。“嗵哒……嗵哒……”这不时炸响的烟花爆竹声，是山城庞泉沟对游客最热情的欢迎。